《电动自行车报废回收管理规范》（征求意见稿）
编制说明
一、工作简况
1、任务来源
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]本项目根据2024年8月19日江苏省市场监管局关于下达2024年度江苏省地方标准制修订计划（苏市监标〔2024〕143号），项目名称“电动自行车报废回收管理规范”进行制定，主要起草单位：无锡市检验检测认证研究院、雅迪科技集团有限公司等，计划应完成时间为2025年8月。
2、目的意义
电动自行车以其方便快捷、经济实用、易于操控等优点，已经逐渐取代自行车，成为广大百姓出行首选的个人交通工具。我国电动自行车行业已发展达20多年，销售的主要渠道以实体店为主；近几年网络快速普及、网络购物成为时尚，电动自行车网络销售得到年轻消费者的认可，销售量呈增长趋势。产业从2003年初开始发展，2010年至2018年进入快速发展时期，至今，据统计，据中国自行车协会统计，2016年3215万辆，2017年3097万辆，2018年3227万辆。2019年3800万辆，2020年里，中国电动车行业形势：突如其来年初疫情，成就了行业的快速发展。2020年1-9月规模以上企业产量2285.3万辆，同比增长30.3%。营业务收入677.6亿元，同比增长26.6%；实现利润26.3亿元，同比增长30.4%。据工信部数据统计分析：2021年7月，中国电动自行车完成产量392.9万辆，同比增长5.03%。2022年全年以6007万辆的总销量，再度开创产业发展新局面。收入：同比增长20.7%，2166.1亿。2023年全年以5670万辆的总销量，疫情后，产量有所下降，与上年相比，下降了5.6%。目前电动自行车行业成规模的生产企业只有100多家，已进入优胜劣汰、逐渐成熟的阶段。电动自行车的质量问题引发的事故，最常见的就是行驶过程中的结构断裂，以及充电过程中发生的起火爆炸。目前市场上电动自行车鱼龙混杂，质量问题时有发生。《电动自行车报废回收管理规范》标准的制定可以对电动自行车产品进行报废回收管理规范，使电动自行车报废回收管理标准化、规范化。可以促进电动自行车产品报废回收管理规范，同时为行业上下游企业的协同（配套）生产、产品回收利用上得到质量的监督管理带来极大的便利。可以提升电动自行车产品报废回收管理上规范，规范行业规范报废回收，避免不规范事情发生与相关安全事件控制，规范电动自行车报废回收的总体要求、报废要求、检测和分类要求、回收贮存网点要求、运输、贮存、拆解企业要求、从业人员培训等要求。
3、主要工作过程
起草阶段：
——2024年9月2日，向江苏省电动自行车生产企业发布标准制定计划，征集起草单位。经过调研和协调，主要起草单位为无锡市检验检测认证研究院、雅迪科技集团有限公司等。9月25日形成标准草案。
——2024年9月27日，在无锡市检验检测认证研究院召开标准启动会及第一次标准讨论会，来自无锡市检验检测认证研究院、雅迪科技集团有限公司、无锡市新吴区消防救援大队、九号智能（常州）科技有限公司、江苏新日电动车股份有限公司、台铃科技股份有限公司、江苏爱玛车业科技有限公司等约15名专家和代表参加了会议。
——2024年10月～2024年12月，无锡市检验检测认证研究院、雅迪科技集团有限公司两家单位根据标准中设立的项目，分别进行电动自行车报废回收管理规范进行行业相关规定进行调研等工作。
——2024年12月10日，无锡市检验检测认证研究院标准起草，根据调研情况与参与人员相关建议进行与同时征集企业意见、推敲标准相关条款，完善标准文本。
——2024年12月12日，无锡市检验检测认证研究院组织标准第二次标准讨论会，通过网络腾讯会议，根据前期标准讨论问题、调研情况、行业意见等进行一一条款审定。
——2025年1月14日，根据验证试验及调研信息，标准工作组完善标准讨论稿。期间通过微信群将标准讨论稿两次发送到工作组成员，并通过工作组相关成员电话确认。完成征求意见稿。
征求意见阶段：
审定阶段：
报批阶段：
4、主要参加单位和工作组成员及其所作的工作等
本标准由无锡市检研检测认证研究院、雅迪科技集团有限公司等单位工作负责起草。
二、标准编制原则和主要内容
1、标准编制原则
本标准的制定符合产业发展原则、市场需求原则、突出重点原则；本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的目标、协调性、适用性和规范性原则，进行本标准的制定工作。
本标准起草过程中，主要按GB/T 1.1-2020 《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》进行编写。本标准制定过程中，主要参考了以下标准或文件：
GB 15562.2-1995 环境保护图形标志固体废物贮存（处置）场
GB 50016-2023 建筑设计防火规范
GB/T 33936-2017矿井提升机 回收评估规范
GB/T 29639-2020 生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则
GB/T 38698.1-2020车用动力电池回收利用 管理规范 第1部分：包装运输
GB/T 39224-2020废旧电池回收技术规范
QB/T 5886-2023  电动自行车 词汇
GH/T 1381-2022再生资源绿色回收体系评价准则
SB/T 10899-2012废电视机回收技术规范
SB/T 11107-2014废轮胎回收与管理规范
SB/T 11238-2023报废电动汽车回收拆解技术要求
DB44/T 590-2009卫生陶瓷废瓷回收利用技术规范
DB32/T 4587-2023快递包装使用和回收规范
2、标准主要内容的论据
本标准规定了电动自行车产品报废回收的总体要求、报废要求、检测和分类要求、回收贮存网点要求、运输、贮存、拆解企业要求、从业人员培训的要求。
报废回收过程，包括但不限于电动自行车的拆卸、分类、存储、运输以及再利用等环节，其主要项目设立说明如下：
（1）总体要求：
1.1对于已注册的电动自行车及电池，当他们符合报废要求是，应当进行报废。其所有人应当将电动自行车交售给符合要求的回收贮存网点或具有资质的回收拆解企业，由回收拆解企业按规定进行登记、拆解、销毁等处理，并向报废申请人出具统一格式的报废证明，同时将报废电动自行车号牌、行驶证交公安机关交通管理部门注销。
1.2电动自行车车及电池回收拆解企业应依托回收贮存网点加强对本地区电动自行车及电池的跟踪。回收贮存网点应符合相关要求，负责收集、分类、贮存电动自行车及电池，不得擅自对收集的电动自行车及电池进行安全检查外的拆解处理，应规范移交至回收拆解企业。
（2）电动自行车报废要求：
满足以下其中一项的电动自行车报废要求。
电动自行车使用时间超过5年或行驶里程超过10万公里；
电动自行车的维修成本过高，接近或超过车辆的一半价值，或者需要同时更换多个核心零部件；
当地对电动自行车的使用年限有明确规定，超过规定年限的车辆无法合法上路行驶。
（3）电池报废要求：
满足以下其中一项的电池报废要求。
过GB 43854规定的安全使用年限或所有人自愿放弃所有权；
电池出现外观异常。例如：电池鼓包、电池组外壳破损、接插件扩孔/破损；
电池出现安全异常。例如：电池组进水、电解液泄露、蓄电池组保护功能失效；
电池出现性能异常。例如：续航里程大幅缩短，电池无法充满电或充电过程中电池过热。
（4）报废车或电池回收流程：
报废车或电池所有人可将产品移交给回收贮存网点，回收拆解企业负责对回收贮存网点的报废产品进行运输回收。报废车或电池所有人也可将产品移交给回收拆解企业。
回收贮存网点和回收拆解企业应按政府或商协会指定的系统进行信息登记。
（5）电池回收政策：
铅酸电池系列、锂电池系列应建立溯源管理体系，并应符合《新能源汽车动力蓄电池回收利用溯源管理暂行规定》中的部分要求。
（6）报废车检测流程：
回收报废车后，作业人员应按流程对报废车进行检测，可参考附录A填写报废车信息随车记录单中整车及动力蓄电池基本信息和风险车辆检测项目的有关内容。
（7）报废车检测内容：
a)信息查验登记：查验和记录报废车购买时间、整车编码、电动机编码等信息；查验和记录电池安装位置、规格型号等信息；
b)事故车判别/非事故车判别：检测是否有碰撞、火烧、泡水等迹象；
c)漏电状况检测：车身是否带电或蓄电池壳体是否带电；
d)漏液状况检测：电解液等泄漏情况。
（8）结果判定及处置：
a)风险车辆根据事故车、漏电车、漏液车进行判定；
b)对风险车辆应在显著位置进行标识，应隔离贮存；
c)风险车辆应经过事故车、漏电车、漏液车分类进行处理。
（9）回收贮存网点资质要求：
从事回收网点经营的企业应经市场监管部门、商务部门、环保部门等相关部门的批准，依法登记，领取营业执照后方可从事生产经营活动。
（10）回收贮存网点建设要求：
选址：选址应符合所在地区城乡建设规划、土地利用总体规划、主体功能区规划、生态环境保护和污染防治、消防安全、安全生产规定等要求，周边无自然保护区、风景名胜区、森林公园、水源保护区、生活区等生态敏感保护区域以及易燃易爆化学工业园区、加油站等。
各地区（特别是报废车产生量较大的地区）应合理设置回收网点，就近、集中收集报废车。
场地环境：回收贮存网点的场地应建在地面一层，便于报废电动自行车及电池贮存。若不在一层，应保证楼面的承重能力且有货梯。网点应保持通风、干燥，避免潮湿、灰尘、高温、光照。贮存场地的温度保持在-20℃～60℃范围内，湿度应不超过85%RH。若设有办公区，应与贮存区域实体墙隔离。
回收贮存网点贮存场地地面须做硬化、防渗漏及绝缘处理，贮存场地的墙体应无裂缝、孔洞等，具备良好的整体密封性。门窗要采用密封性能良好的材料制作，如塑钢门窗，并安装橡胶密封条等辅助密封材料，确保关闭时能有效阻挡空气、水分等进入。
按照GB 15562.2要求设置固体废物的警告标志，同时在显著位置设置危险、易燃易爆、有害物质等警示标识，并在地面设置黄色标志线。
锂电池回收贮存的隔离要求：不同类型锂电池应分类分区存放。不同化学体系：如钴酸锂、磷酸铁锂、三元锂等电池，因化学性质与反应特性不同，分类隔离贮存。
满电与空电电池应分开存放。满电的锂电池能量较高，若发生短路等情况易引发危险，分开存放避免相互接触或碰撞导致短路。
锂电池回收的贮存时间要求。一般情况下，废旧锂电池的暂存时间不宜过长，通常要求暂存时长不得超过三个月。当预计存放时间超过三个月，建议一次放电处理，以免保持贮存的安全。
场地面积：回收网点的贮存场地面积应不少于80m2，回收贮存网点的报废电动自行车最大贮存量一般不超过1000辆，报废电池贮存不得超过5吨，暂存时间不得超过60天。其中，报废电池应单独贮存，面积不少于15m2。
配套设施：回收网点应装配摄像监视装置，并具备红外夜视功能，确保区域无死角。
安保设施应保留相关记录不少于60天，以备相关部门取证、核查。
回收网点应建有分类贮存场，锂电池应分类有序贮存。
分类贮存场应采用不同颜色、不同标识区分不同的区域。有明显的视觉划分,确保10m外清晰可辨。
分类贮存区域之间应确保四周不少于1.5m的空隙。
（11）环保和防疫要求：回收贮存网点应具备破损废旧电池废液、废物等收集及贮存能力，贮存后规范移交至指定的回收拆解企业进行环保无害化处置，不得随意丢弃或填埋。
回收经营应符合国家防疫相关规定，定时采取消毒灭蚊处理，防蚊虫滋生。
（12）消防要求：
回收网点及配套设施应符合GB 50016的相关规定，严禁烟火，并安装防雷电、防火监控设施。
存场的消火栓箱(箱内含2台灭火器)设置间隔不应大于25m，以确保任何一点发生火情，能有两支水枪的充实水柱能同时到达该部位。
消防设施应附有产品合格证并应定期检验。
回收网点周围5m范围内应严禁烟火，且不可存放任何易燃物，并应设置严禁烟火标识。回收网点分隔走道应保持畅通，不得阻碍安全通道。
（13）应急预案要求：
回收贮存服务网点应参照GB/T 29639的要求编制安全环保应急预案，具有安全环保应急处置能力。定期检查贮存报废电动自行车及电池的状态，如发现有安全、环保等隐患应及时采取措施处置并移交至回收拆解企业。
（14）运输台账登记制度：
运输时应建立转移台账，详细记录运输时间、数量、起始地、流向和责任人(司机)等信息。
记录每一次回收的日期、车辆及电池的品牌和型号、车架号/电池序列号、来源（包括回收网点名称、地址、联系人）、回收数量等详细信息。
（15）运输安全保障：
报废车应直接运输到有资质的循环利用企业,不应流入非法加工点。
（16）报废车贮存：
报废车的贮存应符合SB/T 10834的相关规定，存放期不应超过30天。
（17）拆解企业资质要求：
从事报废车及电池回收拆解的企业应取得报废电动自行车回收拆解资质认定，资质认定名单见商务部业务系统统一平台“全国报废机动车回收拆解企业资质认定公示信息”。
（18）拆解企业信息管理要求：
回收拆解企业应按5.3的要求实施信息管理，定期向行业主管部门及行业商协会提交回收处理报告。
（19）从业人员培训：
从业人员应通过行业协会组织的回收与管理等相关知识的培训，内容如下：
法律法规：学习国家和地方关于电动自行车报废回收的相关法律、法规和政策。例如，明确禁止非法拆解、倾倒危险废物的法律责任。了解回收资质的获取和管理要求，确保回收过程合法合规。
回收评价：学会对回收的电动自行车进行整体评估，包括检查车辆的品牌、型号、车架号等基本信息，以及车辆的损坏程度和各部件的完整性等。
电池种类与特性：了解电池的结构，包括正极、负极、电解质、隔膜等组成部分，以及工作原理，掌握不同电池类型，如铅酸电池、锂离子电池（钴酸锂、三元锂电池、磷酸铁锂电池等特性。
回收流程与技术：熟悉电池回收的完整流程，从电池收集、运输、贮存，到放电、拆解、破碎、分选、金属回收与再生利用等环节的技术要点。
安全知识：学习电池在回收过程中的安全风险，如火灾、爆炸、中毒等，掌握相应的预防和应急处理措施，包括安全操作规程、个人防护装备的正确使用等。
设备操作：培训各类回收设备的操作技能，如拆解设备、破碎设备、分选设备、冶炼设备等，确保能够正确、安全地使用和维护设备。
从业人员可通过企业内部培训或相关部门培训，包括相关资质，如电动自行车与电池回收处置员证，有助于提升企业在回收方面的专业水平和可信度，对从事回收相关工作的人员有一定要求，证明从业人员具备从事电动自行车与电池回收处置的专业能力。
3、修订前后标准差异
本标准首次发布。
4、解决主要问题
随着电动自行车保有量的逐年攀升，电动自行车产品的安全问题逐渐浮现，需要规范电动自行车的报废回收风险管理、强化报废回收的规范处理，《电动自行车报废回收管理规范》标准的制定可以对电动自行车控制安全隐患问题、环境污染问题、资源浪费问题、市场秩序问题、消费者权益问题等方面进行规范化，同进提升电动自行车的报废回收管理规范，建立正规的报废回收渠道和监管机制，能有效打击非法拆解、拼装电动自行车的行为，维护市场正常秩序，有利于行业健康持续发展。
三、主要试验（或验证）情况
本标准不涉及试验。
四、标准中涉及专利情况说明
本标准制定过程中尚未发现标准的技术内容涉及相关专利。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
江苏省是全国电动自行车的主要产业基地，有利于维护企业报废回收管理等所必需的正常有序的市场环境。社会效益有以下5个方面：（1）提升交通安全：通过规范报废回收，促使老旧、存在安全隐患的电动自行车及时退市，减少因车辆老化、零部件损坏等引发的交通事故；（2）改善环境质量：确保废旧电池和车辆零部件得到环保处理，减少重金属污染、固体废弃物污染等，助力生态环境改善；（3）节约社会资源：对可回收的金属、塑料等资源进行有效回收利用，提高资源利用率，缓解资源短缺压力，实现资源的可持续发展；（4）促进就业创业：报废回收产业链的完善，将带动回收、拆解、运输等多个环节的就业增长，为社会提供更多的就业岗位；（5）增强环保意识：让公众更加关注电动自行车报废回收的重要性，提升全社会的环保意识和可持续发展意识，推动绿色生活方式的形成。
   对产业发展的作用有以下5个方面：（1）规范市场秩序：为电动自行车报废回收企业提供明确的标准和规范，遏制非法拆解、拼装等行为，营造公平、有序的市场环境，促进产业健康发展；（2）推动产业升级：引导企业加大在报废回收技术、设备研发等方面的投入，推动电动自行车及相关产业向绿色、环保、高效方向升级，提高产业整体竞争力；（3）拓展产业空间：催生电动自行车报废回收相关的新技术、新模式、新业态，如智能化回收平台、资源循环利用企业等，为产业发展创造新的增长点；（4）保障产业可持续发展：解决废旧电动自行车及电池的回收处理难题，消除产业发展的后顾之忧，保障电动自行车产业的可持续发展；（5）促进协同合作：加强电动自行车生产企业、电池企业、回收企业、拆解企业等之间的合作与交流，形成完整的产业链协同发展格局，共同推动产业进步。
六、与国际、国外对比情况
[bookmark: _GoBack]本标准没有采用国际标准。本标准没有采用国际标准。针对报废、回收与管理等部分内容参考了GB/T 39224-2020 《废旧电池回收技术规范》中要求进行了参考。
欧盟方面：欧盟《电池与废电池法》要求电池制造商负责回收和处理其生产的电池，电动自行车电池也在此列。相比之下，中国的电动自行车报废回收管理规范虽然也强调相关企业责任，但在生产者责任延伸的落实细节和强制程度上可能存在差异。
日本方面：日本在电动自行车报废回收方面有较为完善的行业自律体系，企业和行业协会在推动报废回收工作中发挥着重要作用。与中国主要依靠政府引导和规范不同，日本更注重企业的自主行动和行业内部的协调。
美国方面：美国各地在电动自行车报废回收上的规定差异较大，缺乏统一的国家标准。而中国有全国性的《电动自行车报废回收管理规范》标准，在全国范围内进行统一规范和管理。
标准制定过程中未测试国外的样品、样机。
本标准水平为国内先进水平。
七、与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性
无。
八、重大分歧意见和处理经过和依据
无。
九、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为地方标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议
建议本标准批准发布后立即实施。
建议本标准由江苏省市场监督管理局组织宣贯实施；企业可按照行业标准的规定和要求对企业内部标准进行制定，或根据行业标准实施时间要求拟定企业整改过渡实施。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其它应予以说明的事项
无。
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